

# 新时代新征程新伟业

## 党建引领聚合力 基层治理显成效

□记者 高洪驰 通讯员 卜曼曼

“远亲不如近邻，再说了，你们还是亲兄弟，如果上诉到法院会影晌家庭关系，要三思而后行！”

“杨书记，我想明白了，兄弟之间不能因为一点利益翻脸。”

“哥哥，这事也怨我没考虑后果。”

6月30日22时许，付井镇杨庄村兄弟二人发生纠纷，弟弟扬言要上诉到法院，二人吵闹来到村党委书记杨兵的办公室。杨兵听过二人的争论，从家庭伦理、兄弟关系及社会后果等方面，不厌其烦地做二人的思想工作。经过近两个小时的谈心，兄弟二人认识到自己的错误，握手言和。这是沈丘县党建引领基层高效能治理中的一个小插曲。

近年来，沈丘县在基层治理工作中，坚持以党建引领为核心，创新治理模式，依托“二级网格+三级网格+微网格”三级管理体系，激活基层治理“神经末梢”，确保群众合理诉求在乡镇（街道）、村（社区）两级得到及时回应和解决，大

大提升基层治理效能，书写共建共治共享的生动答卷。

### 党建引领筑牢治理根基

俗话说：“火车跑得快，全靠车头带。”沈丘县坚持把建强基层组织作为治理首要任务，通过加强村级后备力量培育，选拔政治过硬、能力突出的后备干部，充实到村级治理队伍中，优化村“两委”班子结构，为基层治理注入新鲜血液，强化党组织在基层治理中的核心引领作用，确保治理工作始终沿着正确的方向稳步前行。

### 网格管理织就精细网络

按照“横向到边、纵向到底”原则，付井镇实施网格化管理，将全域划分为33个二级网格、112个三级网格、516个微网格，配备专兼职网格员。这些网格员深入田间地头、村居巷陌，时刻掌握村情动态。

在矛盾纠纷化解方面，沈丘县

创新实行“网格调解+乡镇（街道）化解”模式。网格员一旦排查发现问题，第一时间上门调解，做到早发现、早介入、早化解。乡镇（街道）严格落实AB岗接访制度和“双接待”机制，用心倾听群众诉求，耐心化解各类难题，确保群众合理诉求在乡镇（街道）、村（社区）两级得到及时、有效回应和解决，真正将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。

### 多元共治激发治理活力

构建基层治理体系，充分激发多元共治活力。各行政村修订完善村规民约，成立红白理事会等自治组织，积极开展“好媳妇”“文明家庭”等选树活动，以榜样的力量推进文明乡风建设，营造崇德向善、见贤思齐的良好氛围。

在社会治安防控方面，依托智慧监控系统，构建“空中有探头、地面有巡查、线上有调度”的全天候、立体化防控体系，有效增强群众安全感。建立“网格+微信群”等服务平台，打破信息壁垒，实现信息快

速传递与共享，真正实现“小事不出格、大事不出村”，让基层治理更高效、便捷。

### 数字赋能提升治理效能

为推动基层治理现代化，沈丘县积极开发智慧治理平台，集成网格管理、便民服务、风险预警等多功能模块。借助大数据分析技术，精准锁定重点人群，实现精准治理、精细服务。创新“线上接访+线下调解”模式，落实AB岗接访制度和“双接待”机制，进一步优化群众诉求解决流程，守好服务群众第一道防线，确保群众合理诉求在乡镇（街道）、村（社区）两级得到及时回应和有效解决。

如今的沈丘县，党群干群关系更加密切，社会治理效能显著提升，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴壮美画卷正在徐徐展开，党建引领基层高效能治理为实现乡村全面振兴奠定了坚实基础。



近年来，沈丘县把发展农业产业化龙头企业作为引领带动乡村全面振兴和农业农村现代化发展、打造农业全产业链、带动农民就业增收的有效措施。各乡镇（街道）以打造农业全产业链为重点任务，以建立联农带农利益联结机制为纽带，促进小农户和现代农业产业发展有机衔接，有效促进农业产业提档、农民收入提高。图为白集镇打造的大棚蔬菜生产基地。

记者 高洪驰 摄

## 赵德营镇

### 党群共搭“戏台子” 唱响治理“新调子”

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 刘艺文）“辕门外三声炮如同雷震，天波府里走出来我保国臣……”7月22日下午，沈丘县赵德营镇孟常营村孟召儒家门前，一段《穆桂英挂帅》引得围观男女老少齐声喝彩，掌声未歇，几位村民接过话筒，一段《朝阳沟》引来满堂欢笑。

弦子一拉，演员一登台，邻居们的心就近了。孟召儒坐在小凳上，边笑边说，邻居们聚在一起听听戏、拉拉家常，别提多开心了。

村民郭大妈笑着说：“前阵子，我

和一位村民因为点小事拌嘴。第二天下午，她家门口唱戏，主动喊我去听戏，那点小别扭也随着笑声飘走了。”

今年以来，赵德营镇激活乡村振兴内生动力，加强党建引领基层治理，依托“党建+文化”模式，培养戏曲爱好者，组建一支以演唱传统戏曲为主的文艺队。每天下午，村民自愿提供场地，文艺队队员轮流登门献艺。

在孟常营村党支部精心组织下，这支由戏曲爱好者组成的草根队伍，成为党建引领基层善治、涵养文明乡

风的一支“轻骑兵”。赵德营镇宣传委员蒋宇飞说：“党支部牵头搭台，党员带头参与，把舞台设在村民家门口，既送文化，又聚人心。”从曲目选择到拉弦排演，党员干部全程参与协调，确保活动接地气、扬正气，让党的声音飞入寻常百姓家。截至目前，孟常营村已开展“咱村有戏”活动200余场。

“唱戏这事，过去是‘等靠要’，如今是家门口就有，我们要把流动舞台打造成没有围墙的乡村剧院。”孟常营村党支部书记孟强充满期待地说。

暮色降临，当最后一个拖腔伴着板胡的余韵缓缓结束，村民并未立刻散去，仍三三两两聚着，回味精彩唱段，商量明日该到谁家门前唱戏。

“‘咱村有戏’活动是‘党建+文化’赋能高效能治理、推动移风易俗的生动实践和创新载体。”县委常委、宣传部长、赵德营镇党委书记卢琪珍表示，下一步，他们将在深化内涵、拓展外延上下功夫，在党建引领下激活乡村文化基因，在潜移默化中实现以文化人、以德治村。

## 纸店镇

### “小葡萄”成为乡村振兴“大产业”

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 李欣乐）“以前，咱不懂科学种植，葡萄产量和品质一般。现在，不仅有专家指导，还有政策支持，葡萄口感提升不少。你看，这阳光玫瑰葡萄长得多么好！”正在孙洼村葡萄园忙碌的种植户徐菊梅高兴地说。近年来，纸店镇的葡萄产业如一颗璀璨的明珠，以其蒸蒸日上的发展趋势，成为乡村振兴“大产业”。

近年来，纸店镇政府秉持“一村一

户赵志勇言语间满是丰收的喜悦。

多元化种植对于可持续发展至关重要。纸店镇在保证传统品种种植的基础上，鼓励农户引进适宜本地生长的优良新品种。目前，纸店镇成功引进红玫瑰、夏黑、阳光玫瑰等优质葡萄品种，满足市场多元化需求。

“来葡萄园采摘，既能让孩子亲近大自然，又能品尝到新鲜的葡萄，这种体验太棒了！”来自首都市的王女士带着孩子在孙洼村葡萄园，边摘

葡萄，边兴奋地说。

纸店镇在销售模式上大胆创新，成功举办葡萄采摘节，吸引周边游客纷至沓来。游客在田园间体验采摘乐趣，有力带动乡村旅游发展。纸店镇政府积极协调，在葡萄种植户与商超间搭建桥梁，拓宽线下销售渠道。

“这活儿不累，大家在一起说说笑笑就把钱挣了。”采摘工人王春霞说，葡萄产业不仅让种植户的腰包鼓了起来，还让群众实现“家门口”就业增收。

## 槐店回族镇

### 以练为战砺精兵 筑牢防线护民生

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 刘慎）为增强全民消防安全意识，进一步提升消防人员应急处突能力，7月17日，槐店回族镇以练为战，组织开展多场次夏季人员密集场所消防应急演练，全面检验参训人员的火灾防控和应急救援能力。

10时许，时代天骄小区2单元7层发生“火情”，烟雾弥漫。物业管理人员立即启动应急预案，拉起警戒线，引导发生“火情”楼层居民用湿毛巾掩住口鼻、低姿快速撤离“火灾”现场。整个模拟演练过程，各小组分工协作，高效完成火情控制、抢险救援等工作。

演练结束后，槐店回族镇专职消防队员结合近段时间各地发生的典型火灾案例，向参训人员讲解人员密集场所发生火灾后如何第一时间逃生、灭火、排烟降毒等。

## 尹庄村

### 完善交通基础设施 让群众出行更安全



新施划的道路交通标线。

本报讯（记者 高洪驰 文/图）“真没想到，这么短时间就画好了交通标线、装好了减速带和道路广角镜，我们骑电动三轮车过路口时放心多了。”7月15日一大早，沈丘县白集镇尹庄村71岁的老党员李可交，看着门前道路上黄色的交通标线开心地说。

尹庄村内道路纵横交错，总长度近12公里，但是道路上没有交通标线，存在安全隐患。省公安厅驻尹庄村工作队在入户走访时了解到，随着机动车日益增多，村内道路交通事故时有发生，其中，几起严重的交通事故增加了刚刚脱贫家庭的返贫风险。为减少村内道路交通事故发生，驻村工作队积极协调资金，在村内交叉路口安装减速带、道路广角镜，在村道上施划交通标线，为村民平安出行筑牢安全屏障。

在沈丘县有关部门的大力支持下，驻村工作队联合县交警大队，对尹庄村内易发生交通事故路段开展实地调研，充分听取群众意见，决定对存在严重交通安全隐患的10个路口和村内近6公里道路安装减速带、道路广角镜，施划交通标线。

7月8日，一支施工队伍顶着酷暑入村施工。施工人员按照工程技术要求测量尺寸、画线、定点打孔安装。施工人员经过近一周的忙碌，一条条交通标线出现在道路上，一条条减速带和一面面道路广角镜安装完成，成为尹庄村一道亮丽的风景线。

省公安厅驻尹庄村工作队第一书记田林表示，他们将扎实推进乡村振兴，千方百计为群众排忧解难，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，在乡村全面振兴的道路上上发挥光和热。

## 视角



沈丘县人大常委会引导基层人大代表充分发挥“能人”优势，创新建立“人大代表+合作社+企业+农户”发展模式，带领群众发展米料加工、特色种植、特色养殖等产业，激发群众主动参与产业发展的内生动力，持续推进乡村振兴。图为7月16日，付井镇一处米料加工车间内，工人正在加工米料。

记者 高洪驰 通讯员 谢辛凌 摄